
30 ліпеня 2016 г.20

В
ОСЬ так заў сё ды. Ка лі ты ні 
з кім не хо чаш раз маў ляць, 
з та бой ча мусь ці хо чуць усе. 

Раз гар пра цоў на га дня, чар го вы 
тэ ле фон ны зва нок... Зды маю 
труб ку і чую:

— Вы ходзь за мя не за муж!
Ну ка неш не, як я маг ла за-

быць? Пас ля апош няй зроб ле-
най па доб ным чы нам пра па но вы 
прай шоў амаль што год. Уся го іх 
(пра па ноў) бы ло, зда ец ца, пяць. 
Без улі ку сён няш няй, зра зу ме ла.

— Не ма гу.
— Ча му?
— Та му што, па-пер шае, я ця-

бе не ка хаю. А па-дру гое, у мя не 
ўжо ёсць муж, і ты пра гэ та цу доў-
на ве да еш.

— Ве даю. Па шан ца ва ла ж 
мяр зот ні ку!

— Ча му мяр зот ні ку?
— Та му што гэ та не я.
...Коль кі га доў мы паў та ра ем 

гэ ту бес сэн соў ную раз мо ву.
— Ка лі я ма гу па тэ ле фа на ваць 

та бе зноў?
— Праз год.
— У мя не з'я віц ца шанц?
— На дзея па мі рае апош няй, — 

ад каз ваю я і кла ду труб ку.
Трэ ба ж быць та кім на стыр-

ным! Ха ця... Хі ба ра ней ён па во-
дзіў ся бе інакш?

...С
ТА ЯЎ не па-асен ня му 
цёп лы ве ра сень. На род 
па ве ча рах вы сы паў на 

ву лі цу ў шор тах і май ках, а на кож-
ным ра гу ца ла ва лі ся за ка ха ныя 
па рач кі.

На за дняй пля цоў цы аў то бу са 
бы ло ма ла люд на. Я па вяр ну ла-
ся спі най да пра хо ду і ўста ві ла-
ся ў акно. Праз па ру хві лін ува гу 
пры цяг нуў дзіў ны аб' ект — чор ны 
«фоль ксва ген».

У са мім аб' ек це, праў да, ні чо га 
не звы чай на га не бы ло. Дзіў ным 
па да ло ся тое, што «фоль ксва ген» 
увесь час ехаў не па срэд на за аў то-
бу сам, паў та ра ю чы яго марш рут і 
пры тар мож ва ю чы на пры пын ках. 
Рап там аў то мірг ну ла фа ра мі. По-
тым яшчэ і яшчэ раз...

На пры пын ку я вый шла, кра ем 
во ка за ўва жыў шы чор ны аў та ма-
біль, у якім ужо ад чы ня лі ся дзвер кі.

— Вы заў сё ды імк ня це ся збег-
чы ад лё су?

Ён да гнаў мя не і пай шоў по бач. 
«На мань я ка не па доб ны», — па ду-
ма ла я з па лёг кай. Ад нак да Але на 
Дэ ло на май му спа да рож ні ку так-
са ма бы ло да лё ка. Не вы со кі, груз-
на ва ты, лы са ва ты, з жы во ці кам... 
Пас ля вы му ша най пра беж кі яго 
твар па чыр ва неў і па крыў ся кро-
пель ка мі по ту. Муж чы на па пра сіў 
пра ба чэн ня, да стаў на соў ку і па чаў 
вы ці раць твар... Я па шка да ва ла 
яго і зба ві ла хут касць.

Ён быў роў на на двац цаць пяць 
га доў ста рэй шы за мя не. І імя та-
кое ста ра мод нае — Мі ра слаў.

— Я ні на што не прэ тэн дую, — 
ска заў сур' ёз на. — Прос та мне 
ха це ла ся б, каб мы хоць зрэд ку 
ба чы лі ся.

— А як жа ва ша жон ка? — па-
ці ка ві ла ся я прос та так.

— Мы ра зы шлі ся тры га ды та-
му. Яна пай шла да ін ша га муж-
чы ны, дзе ці жы вуць асоб на. Так 
што я — зайз дрос ны ха лас цяк з 
жылп ло шчай.

Я па гля дзе ла на яго са шка да-
ван нем, па ду маў шы, што ні ква-
тэ ра, ні ін шыя ат ры бу ты не да па-
мо гуць яму да біц ца па стаў ле най 
мэ ты. Праў да, ад чу ваць яў ную 
сім па тыю і на ват за хап лен не з бо-
ку муж чы ны, які тое-сёе па ба чыў 
у жыц ці, бы ло ўсё ж пры ем на. І 
ка лі ён да стаў сваю ві зіт ную карт-
ку, я, доў га не ду ма ю чы, узя ла яе 
і па кла ла ў су мач ку, у па тай ную 
кі шэнь ку.

Урэш це, што я страч ва ла? 
Муж ужо цэ лы год кру ціў ра ман з 
двац ца ці га до вай сту дэнт кай, не 
над та аб ця жар ва ю чы ся бе пры-
дум лян нем больш-менш праў да-
па доб ных вер сій сва ёй па ста ян-
най ад сут нас ці. А мне... Мне да 
смер ці ха це ла ся за ка хац ца, я не 
маг ла жыць паў на цэн ным жыц-
цём, не ад чу ва ю чы ся бе ка мусь ці 
па трэб най. І час ад ча су ці хень ка 
пра сі ла ў та го, хто рас па ра джа ец-
ца лё са мі і па чуц ця мі: «Гас подзь, 
ну па шлі мне хоць ка го-не будзь, 
каб свет не зда ваў ся та кім шэ-
рым!»

Між тым даў но за ўва жа на: ка-
лі пра сіць аб чым-не будзь вель мі 
шчы ра і вель мі заў зя та, то, хут-
чэй за ўсё, жа да нае атры ма еш. 
Ін шая спра ва, што, мо жа, не ад ра-
зу атры ма еш, а кры ху паз ней (па-
куль там, у ня бес най кан цы ля рыі 
да ця бе чар га дой дзе!..) Ты, мо жа, 
і за быц ца па спе еш пра сваё жа-
дан не, а яно — раз! — і спраў дзіц-
ца. І ўжо быц цам бы не па трэб на 
та бе тое, без ча го ра ней жыць 
не мог, а ўсё роў на будзь лас ка-
вы — вазь мі. Мо жа, у на ступ ны 
раз трой чы па ду ма еш, перш чым 
за ка зы на верх па сы лаць.

З 
ДНЯ гэ тай су стрэ чы маё 
жыц цё пе ра мя ні ла ся. Я пе-
ра тва ры ла ся са ма ме ней у 

ба гі ню. Кож ную ра ні цу Мі ра слаў 
(ці прос та Сла ва) ад во зіў мя не на 
пра цу і кож ны ве чар ад туль за бі-
раў. Па да ро зе, ка лі ў мя не бы лі 
час і жа дан не, мы за яз джа лі ку ды-
не будзь па вя чэ раць — у пі цэ рыю 
ці не вя лі кі рэ ста ра нчык. Мі ра слаў 
ба яў ся, што я бу ду з ім су ма ваць, 
і ста ра ўся за баў ляць мя не з усіх 
сіл. Куп ляў бі ле ты на кан цэр ты 
за ез джых «зо рак», пры во зіў з 
ка ман дзі ро вак кні гі на ва мод ных 
аў та раў, а ча сам прос та ва зіў па 
вя чэр нім го ра дзе, рас каз ва ю чы 
ці ка выя гіс то рыі пра ву лач кі і за-
вул кі свай го (ча го гра хі та іць — 
да лё ка га) юнац тва.

Я ра зу ме ла: ён хо ча мя не пры-
ру чыць. Па воль на і па сту по ва, 
дзень за днём, крок за кро кам 
за паў ня ючы са бой маё жыц цё, 
па ру ша ю чы мае пра ві лы, на вяз-
ва ю чы мне ўлас ны рас клад.

Ён не па тра ба ваў удзяч нас-
ці, хоць ві да воч на ча каў яе. А я 
ра бі ла ўсё для та го, каб ад цяг-
нуць мо мант рас пла ты. І кож ны 
дзень пра чы на ла ся з на дзе яй, 
што, маг чы ма, сён ня ў ма ім сэр-
цы пра клю нуц ца кво лыя па раст кі 
за ка ха нас ці.

Да рэм на... Сэр ца ні як не ха це-
ла рэ ага ваць на за клі кі ро зу му, а 
без гэ та га маё це ла за ста ва ла ся 
«мёрт вым». Ад да насць, за ка ха-
насць свай го пры яце ля я маг ла 
ўся го толь кі аца ніць. Ад ка заць жа 
на іх, на жаль, бы ла не ў ста не.

Ён ус пры маў мае па ста ян ныя 
ад мо вы на дзі ва спа кой на (уяў-
ляю, ча го яму гэ та каш та ва ла). 
У на шых ад но сі нах ні чо га не мя-
ня ла ся. Сла ва слу жыў мне, як 
вер ны ва сал сва ёй гас па да ры ні, 
про ся чы толь кі аб ад ным — не 
па кі даць яго, пры маць як да-
насць, да зва ляць яму нянь чыц ца 
са мной заў сё ды, ка лі мне гэ та га 
за хо чац ца (у яго ж гэ тае жа дан не 
не зні ка ла ні ко лі).

...А
Д НОЙ ЧЫ, ка лі мы без 
уся ля кай мэ ты блу ка лі 
па ву лі цы і ён цярп лі ва 

тлу ма чыў мне, як трэ ба ра зу мець 
сэнс ра ма на Мар ке са «Сто га доў 
адзі но ты», у мя не не ча ка на зла-
маў ся аб цас. Ня доў га ду ма ю чы, 
мой спа да рож нік пад ха піў мя не 
на ру кі і, не звяр та ю чы ўва гі на 
здзіў ле ныя по зір кі пра хо жых, 
па нёс да блі жэй шай май стэр ні. 
Там, ад даў шы бо ці кі ў тэр мі но вы 
ра монт, па са дзіў мя не ў крэс ла і 
ўху таў но гі сва ім ша лі кам.

Што па він на бы ла зве даць пас-
ля ўся го гэ та га жан чы на? Пра віль-
на, па чуц цё пя шчо ты і ўдзяч нас ці. 
Я ж ад чу ла толь кі ві ну за тое, што 
не ма гу ад ка заць яму чымсь ці па-
доб ным. Маг чы ма, ён па мыл ко ва 
пры няў маю ві на ва тасць за неш та 
боль шае, та му што на ву лі цы спы ніў 
так сі і ска заў ва дзі це лю свой ад рас. 
Мне ж бы ло ня ём ка ад маў ляц ца...

Па сён няш ні дзень ад га няю 
ад ся бе ўспа мі ны пра той ве чар. 
Хоць ні чо га страш на га не ад бы-
ло ся. Ён па ста віў на стол ва зач ку 
з цу кер ка мі, ад кар ка ваў бу тэль-
ку мар ці ні. Па пра сіў пра ба чэн ня, 
што не пад рых та ваў ся да май го 
ві зі ту па поў най пра гра ме — так 
не ча ка на ўсё атры ма ла ся. Па-
ста віў дыск з не на зой лі вай му-
зы кай і... па чаў раз дзя вац ца. У 
гэ ты ка рот кі пра ме жак ча су я па-
спе ла па ду маць пра ад ну вель мі 
цікавую рэч. Ча му ў жа но чай ды-
ле ме — што лепш: ка хаць ці быць 
ка ха най — заў сё ды пе ра ма гае 

жа дан не быць ка ха най? Пер шы 
ж псі ха тэ ра пеўт ска жа, што гэ та 
свед чыць аб ніз кай жа но чай са-
ма ацэн цы і за кам плек са ва нас ці. 
Ды і з пунк ту гле джан ня фі зі я ло гіі 
пры та кой рас клад цы вель мі ня-
прос та дай сці да най вы шэй шай 
кропкі са ма ад да чы...

Ці вар та ка заць, што гэ та бы ло 
на ша пер шае і апош няе бліз кае 
спат кан не? Вель мі хут ка ад но сі-
ны — па ма ёй іні цы я ты ве — уво-
гу ле звя лі ся да тэ ле фон ных зван-
коў. Сяб роў ка спра ба ва ла пе ра-
ка наць мя не, што, ка лі б Мі ра слаў 
быў Апа ло нам Бель ве дэр скім, усё 
маг ло б скон чыц ца не так бяз дар-
на. Маў ляў, я не аца ні ла яго шы-
ро кую на ту ру, та му што мне бы ла 
па трэб на пры го жая аба лон ка.

Вось тут яна як раз па мы ля ец-
ца. Апа лон не Апа лон... Для за-
ка ха най жан чы ны яе муж чы на — 
на ват самы апош ні за мо рак — 
леп шы не тое што за Апо ло на, 
а на ват за ак цё ра Да ма га ра ва ці 
та го ж Ро бер та дэ Ні ра. Ка лі ж 
не рас па ліў ся ў жа но чым сэр цы 
па жар, тут ужо ні я кія фор мы і кан-
фі гу ра цыі не вы ра ту юць.

І яшчэ. Ка ха на га муж чы ны ў 
на шым жыц ці па він на быць роў-
на столь кі, коль кі мы са мі мо жам 
яму да зво ліць. І ні ў якім ра зе не 
больш. Інакш на сту піць стой кая 
пе ра да зі роў ка.

Ц
Я ПЕР на ма ім аса біс тым 
фрон це ўсё ў поў ным па-
рад ку! На ра бо ту і з ра-

бо ты ез джу на гра мад скім транс-
пар це, абу так у ра монт на шу 
са ма, за абе ды ў ка вяр ні раз ліч-
ва ю ся з улас най кі шэ ні. І па вер це, 
ад чу ваю ся бе аб са лют на шчас-
лі вай. Свя ты ў аса біс тым жыц ці, 
вя до ма, зда ра юц ца, але не так 
час та, каб на да ку чыць. Зрэш ты, 
гэ та ўжо зу сім ін шая гіс то рыя.

Ала БЫ ВА ЛА ВА

�

Больш за 
дзе сяць га доў 
прай шло з той 
па ры, а за быць 
не атрым лі ва ец-
ца. Хоць гэ та той 
вы па дак, якіх 
проць ма што дня 
зда ра ец ца і што-
дня за бы ва ец ца, 
вы цяс ня ю чы ся 
з па мя ці ін шы-
мі, на ступ ны мі 
вы пад ка мі. Гэ ты 
вы па дак ша ра-
го ва-кан ве ер ны, 
я б так ска за ла, 
а не ней кі там... 
Не ней кі та кі, 

што нель га яго за быць. Та му і дзіў на. Быц цам 
чар таў шчы на ней кая: раз мо ву, у якой я на-
ват і не ўдзель ні ча ла, а бы ла толь кі свед кай, 
якая мя не не да ты чы ла ся, а прос та кан ста та-
ва ла ўра жаль ны для мя не факт, я ўсё яшчэ 
ўспа мі наю. Вель мі час та. Не вы тлу ма чаль на 
час та і без ані я кіх на год. Ча му? Пра тое вось 
і раз мо ва...

Ска заць, што мя не тыя сло вы не як за ча пі лі, 
па крыў дзі лі? Ды не. Яны мя не абу ры лі — вось 
чыс тая праў да. Ну, яшчэ вы клі ка лі пэў ную коль-
касць ней ка га па да бен ства агі ды да жан чын кі, 
якая іх пра маў ля ла. Гэ та пры тым, што я вель мі 
люб лю лю дзей, ні ко лі на іх не крыў дую, заў сё-
ды ўсіх апраўд ваю, усё ўсім пра ба чаю. Мя не 
мож на пры кла даць да ра ны, як ча сам ка жуць. 
Агі да ж ад той раз мо вы за ста ец ца да гэ туль, 
ра зам з па мяц цю пра яе. Ча му?

Цал кам ве ра год на, што я са праў ды па крыў-
джа на. На яе, тую жан чын ку. Але не са ма, а за-
мест яе, на яе, так бы мо віць, мес цы. Мо ляц ца 
ж за тых, хто ні ко лі не мо ліц ца. Вось і я крыў дую 
за тых, ка му за ся бе не крыўд на. Так, на пэў на, і 
ёсць: мне крыўд на за сваю бы лую су пра цоў ні цу 
і яшчэ проць му та кіх са мых, як яна.

Раз мо ва іш ла пра вя зан не круч ком. Ка ля-
жан ка рас па вя да ла, як па кла ла ў шпі таль сваю 
ма ці, і як яны абедзь ве ўба чы лі там «фан тас-
тыч нае ві до ві шча»: мат чы на су сед ка па па ла це 
(«Ма ла дая ж яшчэ жан чы на!») вя за ла ка рун кі! 
Не з за хап лен нем тое бы ло пра моў ле на, хоць, 
па ло гі цы, якое яшчэ па чуц цё мо жа вы клі каць 
жан чы на (лю бо га ўзрос ту) з ча роў най па лач-
кай у ру ках? З па лач кай, якая пе ра тва рае роў-
ную глад кую ніт ку ў ка зач ныя ўзо ры? Пя шчо та 
і за мі ла ван не най больш ад па вя да лі б сі ту а цыі, 
але мая зна ё мая акрэс лі ла яе іна чай: «Я спы-
та ла ў ма ці: «Мо і та бе ку піць кру чок і ніт кі? 
Бу дзеш так са ма, як ба ба ста рая, вя заць», а 
ма ці ка жа: «Не, я да та ко га яшчэ не дай шла». 
І меў ся на ўва зе не толь кі ўзрост. Ска за нае 
свед чы ла — і сло вам, і то нам — пра грэб лі-
васць да та ко га за ня тку і не па ва гу да жан чын, 
якія ад да юць яму свой воль ны час.

Інакш ка жу чы, мне трэ ба бы ло ці хень ка маў-
чаць, што і я вя жу круч ком, раб лю гэ та з ран-
ня га дзя цін ства, да гэ туль губ ляю пры том насць 
у пры сут нас ці ка ру нак руч ной ра бо ты і лі чу іх 
пад ста вай для го на ру. Я і маў ча ла. Толь кі не з 
той пры чы ны. Прос та не па лі чы ла па трэб ным 
неш та тут ка мен та ваць.

...Ёсць жан чы ны, якія на заў сё ды за ста нуц ца 
для мя не та ям ні ца мі. На зі раю за імі — і дзі ву 
да вац ца не пе ра стаю. Дзе ці іх (не шмат лі кія, 
хут чэй ад но) ужо вы рас лі, ад до ма ады шлі, 
хоць сем' яў са бе не пры дба лі (што так са ма пра 
неш та ды свед чыць), та му ні са бою, ні ўну ка-
мі не тур бу юць. Пад акон ні кі ў ква тэ рах гэ тых 
жан чын квет ка мі не за стаў ле ны і ча су, зна-
чыць, так са ма не за бі ра юць. Як не за бі рае яго 
га та ван не ежы: та кія жан чы ны і рэ цэп та мі не 
ці ка вяц ца, і шаф кі ў кух ні фор ма мі для вы печ кі 
не аб ця жа ра ны. Яны, так са ма за ўва жа на, па 
тэ ат рах і му зе ях не хо дзяць, ба гем ны лад жыц-
ця не вя дуць. І не з'яў ля юц ца пра ца га ліч ка мі: 
на пра цы да но чы не пра па да юць, а так — абы 
дзень да ве ча ра. І вось што яны ро бяць, прый-
шоў шы да моў?! Та ям ні ца, якую не раз га даць!

�

«За муж я вы шла, як мне зда ва ла ся, па 
ка хан ні. Муж пры вёў мя не ў трох па ка ё вую 
ква тэ ру, дзе, акра мя баць коў, жыў яшчэ і яго 
ста рэй шы брат. Цэ лы год усё іш ло прос та 
цу доў на, а по тым Ва ле ру (му жа) за бра лі на 
збо ры. Па ве ча рах я ся дзе ла до ма, чы та ла 
ці вя за ла, а по тым за хо дзі ла ў па кой да яго 
бра та, каб па гля дзець які-не будзь фільм па 
кам п'ю та ры (улас на га ў нас яшчэ не бы ло).

Алег лас ка ва на зы ваў мя не сяст рыч кай, 
ці ка віў ся спра ва мі на пра цы ды і ўво гу ле да-
ваў ка рыс ныя па ра ды. Ён шмат дзе па бы ваў, 
мно га ба чыў, шмат чы таў. Дзяў ча ты зва ні лі 
яму кож ны дзень, пры хо дзі лі ў гос ці, але ні вод-
ная не за трым лі ва ла ся на доў га. У па раў на нні 

з ма ім му жам ён зда ваў ся вель мі да рос лым, 
са ма стой ным. Не браў у баць коў гро шы на 
цы га рэ ты, не па ту раў кап ры зам ма ці...

Ад ной чы Алег пра па на ваў мне сха дзіць 
з ім у кі но — прос та так, па-сяб роў ску. Мы 
і баць кам пра гэ та ска за лі — што тут дрэн-
на га? А ка лі ў за ле вы клю чы лі свят ло, ён 
узяў мя не за ру ку і дзве га дзі ны тры маў яе 
ў сва ёй... Па да ро зе да до му мы амаль не 
раз маў ля лі...

Ка лі іш ла на вак зал су стра каць му жа — 
пла ка ла. І по тым усё ва лі ла ся з рук. Трэ ба бы-
ло га та ваць свя точ ную вя чэ ру, ся дзець по бач 
з Ва ле рам за ста лом, усмі хац ца... А я ду ма ла 
толь кі пра ад но — як ця пер бу дзе? Ці змо жам 

мы з Але гам су стра кац ца па-за ме жа мі до ма? 
Як? Дзе?

З та го ча су мі нуў год... У на шых з Але гам ад-
но сі нах ні чо га не змя ні ла ся. Ка лі ўсе да маш нія 
вяр та юц ца з ра бо ты, мы іг ра ем ро лю «сва я коў», а 
як толь кі ўсе за па рог — кі да ем ся ад но да ад на го ў 
аб дым кі. А Ва ле ра ні аб чым не зда гад ва ец ца...

Ча сам мне ста но віц ца брыд ка ад са мой 
ся бе, ад на ша га «сва яц ка га» трох ву голь ні ка. 
Але ра за рваць ад но сі ны з Але гам не ма гу — 
ён стаў для мя не ўсім. Пры знац ца му жу — зна-
чыць на заў сё ды па се яць па між імі ва ро жасць 
і не да вер... Што ра біць — не ве даю...»

Юлія С., г. Гомель
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На тат нік Яго жон кіНа тат нік Яго жон кі  ��

ЖАН ЧЫ НА-
ТА ЯМ НІ ЦА

Свят ла на ДЗЯ НІ СА ВА, 
га лоў ны рэ дак тар 
ча со пі са «Ма ла досць»

«СВА ЯЦ КІ» ТРОХ КУТ НІКЗ кан вер таЗ кан вер та  ��

Па між на міПа між на мі  ��

НУ, НЕ АПА ЛОН...НУ, НЕ АПА ЛОН...

...


